

“初秋的延安这样美”

——2024年黄河流域生态保护和高质量发展媒体行活动见闻

记者 姜顺

“原来初秋的延安这样美！” “这哪里是黄土高原，明明是绿色高原。” “延安的生态就是绿水青山最好的证明。” ……………

9月4日至7日，由省生态环境厅主办的2024年黄河流域生态保护和高质量发展媒体行来到延安，为期3天的调研采访见闻，让媒体团的小伙伴们连连惊叹。

初秋时节，登上南沟村生态示范园观景台，放眼望去，皆是绿色。伴随着徐徐秋风，连片的苹果树挥动着枝叶，像是在和媒体团的成员们轻轻招手。

“依托苹果产业和观光旅游业，让曾经的荒坡荒山变成金山银山。咱村的人均年收入从2014年的4653元增长到2023年的21500元，去年村集体收入达到了63万元。”南沟村党支部书记张润生说。

南沟村位于安塞区西南部，总面积24平方公里，北连延安枣园，南接旅游名区万花，曲线回环。近年来，南沟村先后被授予全国扶贫经验交流示范基地、中国美丽休闲乡村、全国大中小学劳动实践教育基地等，实现了从荒山荒坡到绿水青山、再到金山银山的蜕变。

随后，媒体团又实地调研了杏子川采油厂CCUS项目。CCUS项目创建了CO₂捕集、驱油、压裂、封存及安全监测全流程一体化技术体系，制定并发布了国内首套CCUS项目温室气体减排核算、核查团体标准，首创了低渗透油藏CO₂驱油与封存协同表征方法，自主研发了首套适合黄土塬地貌的油藏CO₂封存井一地联合微震监测系统，创建了适合黄土塬地貌的多维环境监测及预警技术体系。

“项目每年按封存30万吨CO₂计算，相当于约1.2万亩阔叶林每年的光合作用吸收的碳量，也相当于植树270万棵，可节约水资源90万吨/年。”延长油田股份有限公司杏子川采油厂双碳管理办公室负责人杨永利自豪地向媒体团成员们介绍道。

“这个项目于保证国家能源安全、助力实现‘双碳’目标有重大意义。”人民网陕西频道记者吴德锋说。

“再不是旧模样，是陕北的好江南。”在南泥湾国家湿地公园内，媒体团成员们纷纷用手机、相机记录园内河流、沼泽、库塘、人工稻田和沟渠等自然景观和田园风貌，休闲广场、亲水平台、景观桥、雕塑等设施巧妙搭配，让人文艺术充分融入到生态环境当中。

“南泥湾国家湿地公园现有脊椎动物232种，其中鸟类132种，小鹏鹞、白鹭、苍鹭等水鸟显著增加，还观测到东方白鹳、黑鹳等国家Ⅰ级保护动物，这是大自然对南泥湾环境的褒奖与肯定。”南泥湾开发区管委会项目管理部干事王彦龙向大家介绍道。

“望着湛蓝的天，看着碧绿的水，听着悠扬的《南泥湾》，你能想到的就是，在一代又一代延安人民的坚韧与勤劳下，昔日的‘烂泥湾’才有了今天这般模样。南泥湾国家湿地公园就是延安如今生态环境的一个缩影。”中国网生态中国记者党雪润赞叹道。

晋陕峡谷壶口段植被修复项目是黄河流域生态保护成效的一个生动实践，林业人通过打好环境问题整治、生态保护修复攻坚战，彻底改善流域生态面貌。

来到老窑科作业区，媒体团的成员们认真聆听林业人讲述在艰苦环境中如何克服重重困难植树造林的故事。老窑科作业区是宜川县2022年黄河流域生态保护和高质量发展晋陕峡谷壶口段植被修复项目的一部分，属于“双重”项目，总面积2500亩，总投资900万元，主要建设内容包括土坑造林、石坑客土造林和退化林修复。项目的建

成，有效减少黄河沿岸水土流失，促进黄河生态保护，提升生态景观和经济效益。

“通过一代又一代的林业人不懈努力植树造林，有效改变了黄河沿岸过去缺少乔木植被的状况，减少了流入黄河的泥沙含量，对保持水土、改善黄河沿岸的生态环境起到了巨大作用。”宜川县林业局副局长袁国荣说。

多年来，流域综合治理、淤地建坝、退耕还林、植树造林……黄土高原地区水土流失治理持续推进，绿色不断在黄土高原上铺展。

3天时间里，媒体团的成员们还调研参观了延安水生态环保宣教科普基地、黄河壶口瀑布等地，大家一路拍，一路听，一路记，一路感慨，挖掘高质量发展的延安环保故事，聚焦延安环境保护工作的特点、亮点，通过短视频、图片、文字，记录、宣传今日的绿色延安、生态延安。

“这次媒体行让我收获很多，绿水青山新延安的背后，是老区人民长期奉献、默默耕耘的成果。回去以后，我一定要把在延安发生的生态故事讲给更多的网友听，让全国人民都来走一走、看一看，亲身感悟这里的秀美山川。”新浪网记者张彦波说道。

居民体质怎么样 科学监测摸底



本报讯（通讯员 宋妮 记者 李欢）“体质监测能反映人体最基本的体质状况，可以更直观地了解体质状况、健康水平、疾病倾向以及影响自身体质有利和不利因素，制定合理的运动处方，来保持和提高自身的体质水平。”延川县体育运动中心主任高军强说。

9月4日，延川县2024年国民体质监测活动在路遥广场开展。此次监测为期一周，监测对象为延川县周边社区、村镇的居民和单位工作人员等，活动旨在进一步提升广大群众健康健身意识，对广大人民群众健康有序开展体育活动具有重要推动作用。

活动现场，工作人员引导群众有序登记、排队，随后进行身高、体重、肺活量、握力等监测项目。监测过程中，工作人员一边耐心进行监测和数据记录，一边向大家详细讲解测试方法和注意事项，有针对性地帮助群众了解自身体质状况并掌握科学健身锻炼知识。

“国民体质监测活动可以更好地为居民的身体素质摸底，我们社区积极引导居民群众参与此次活动，让居民更加清楚地掌握自身体质状况，获取科学的运动方法。”延川县北关社区党支部书记张哲表示，将继续在社区营造科学健康、全民健身的良好氛围。

纪念抗战胜利79周年

群众游客齐聚枣园 铭记历史汲取力量

本报讯（记者 叶树峰 刘振振）9月3日是抗战胜利79周年纪念日。当天，在延安枣园革命旧址，来自全国各地的游客与延安当地群众一起回顾抗战历史，铭记英雄事迹，汲取奋进力量。

活动现场，讲解员宣讲了红色革命故事《一盏永不熄灭的小油灯》《太行山魂——何云》，带领游客回顾了延安窑洞的“小油灯”指引着中国人民前赴后继、不断向前取得胜利的故事。《延安保育院》艺术团表演了情景剧《黄河大合唱》，带领游客共同唱响《东方红》《歌唱祖国》，感受79年前延安群众庆祝抗战胜利的喜悦。

本次活动由延安革命纪念馆管理局主办，延安枣园革命旧址管理处、延安清凉山革命旧址管理处、陕旅集团延安唐乐宫承办，旨在让来自全国各地的游客感悟红色精神，铭记革命历史。

“党中央和毛泽东在枣园居住期间，领导了全党军民取得抗日战争的最后胜利。我们举办这样的活动，让广大游客铭记历史，让他们在历史中汲取奋进力量。”枣园革命旧址管理处副主任曹峰表示，枣园革命旧址会通过更加丰富的展陈方式和宣讲方式讲好红色故事，弘扬伟大的抗战精神。



延安市公共图书馆举行演讲比赛

选手深情讲述 分享阅读之美

本报讯（通讯员 杨蓉 记者 潘文静）8月30日，延安市公共图书馆“奋进新征程 阅享新时代”——“讲好图书馆的故事”演讲决赛在市图书馆一楼报告厅举行。此次活动自6月底启动以来，全市14个公共图书馆馆员、乡镇图书管理员、志愿者等积极响应，经过层层选拔，最终23位选手入围决赛。

比赛现场，选手们紧扣主题，以饱满

的热情、生动的语言、鲜活的事例，讲述着一个一个关于图书馆的动人故事。有的选手分享了自己在图书馆中邂逅一本好书的惊喜；有的选手讲述了图书馆工作人员默默奉献的感人事迹；还有的选手展望了新时代图书馆的发展前景，表达了对未来阅读的美好憧憬……演讲者或激情澎湃，或温情脉脉，沉浸式带领观众感受图书馆的独特魅力。台下的评委和观众

都被演讲者对图书馆的深厚情感和对新时代阅读的独特感悟所打动，现场气氛热烈，掌声不断。

经过激烈角逐，来自宝塔区图书馆的张越平荣获一等奖，延安市图书馆的强盛和吴起县图书馆的李巧丽荣获二等奖，延安市图书馆的刘邓军、子长市图书馆的冯晨舒、甘泉县图书馆的刘传瑞荣获三等奖。

“此次演讲比赛进一步加强了全市公共图书馆馆员队伍的责任感和使命感，坚定文化自信，强化阅读引领，进而共同推动延安市公共文化服务高质量发展再上新台阶。”延安市公共图书馆馆长赵亚娜表示，将以此次比赛为契机，不断创新服务方式，提升服务质量，为广大读者提供更加优质的阅读服务，让更多的人走进图书馆，阅享新时代的美好。

关爱送给困难退役军人子女

本报讯（记者 孙艳艳）“感谢退役军人志愿服务大队对我的关心支持。对于我来说，这份资助不仅仅是经济上的支持，更是一种精神上的鼓舞。”8月26日，在洛川县资助退役军人志愿者子女助学金发放仪式上，退役军人志愿者子女刘蓉感激地说。

刘蓉的父亲刘启财是一名参战退役军人，2021年，洛川县退役军人志愿服务大队成立后，刘启财积极参与各种志愿服务活动。今年，得知刘启财女儿刘蓉考入西安体育学院后，为了回馈退役军人志愿者的爱心支持，激励和带动更多退役军人参加志愿服务活动，洛川县退役军人志愿服务大队为刘蓉发放了1500元助学金。

“我会以诚心之、爱心之行、善心之举将爱心接力棒永续传递，使我们的社会更加和谐美好。”刘启财说。

家住洛川县电力家属院的刘博2022年以优异的成绩考入西安交通大学，可是学费让本就生活困难的一家人犯了难。得知情况后，洛川县退役军人志愿服务大队联合洛川爱心公益协会为其资助了3220元学费，并承诺连续资助至刘博大学毕业，今年已经是刘博第三年领取助学金。

据了解，近年来，洛川县退役军人志愿服务大队已资助退役军人志愿者子女5名，困难退役军人子女3名，困难大学生1名，累计发放助学金近2万元。

爱心足疗进社区 老年朋友暖腿脚

本报讯（记者 孙艳艳）9月3日，由宝塔区民政局主办，宝塔区社会组织服务中心、宝塔区社会工作服务站承办的“五社联动 创享宝塔”第二届公益创投项目大赛，在南市街道元宝社区开展“情暖夕阳 爱心足疗”活动。共有50余名老人走进社区享受了爱心足疗服务。

活动现场，项目执行单位延安大勃通职业技能培训学校的工作人员和社区工作人员提前烧好热水，摆好足浴盆，准备好擦脚布等物品，迎接老人们的到来。浓浓的中药味散发在整个房间里，老人们一边聊着邻里家常，一边探讨中药泡脚的各种好处。社区工作人员贴心询问老人是否需要添加热水，是否觉得水温合适。“人秋了天气也凉了，老年人一定要多泡脚，可以促进血液循环，对身体好处很多。”志愿者一边为老人洗脚一边和老人们聊着家常。

延安大勃通职业技能培训学校负责人表示，希望以健康养生活动为载体，提高老人的健康意识，让老人在家门口就可以享受足疗服务，让他们感受到社会的关爱。学校会定期举办爱心足疗活动，提升老年人的幸福感和获得感。

专项检查校外托餐 守护学生健康成长

本报讯（记者 孙艳艳）近期，洛川县市场监督管理局对全县登记备案的22家校外托餐机构开展专项检查，为广大学生营造安全的饮食环境，守护学生健康成长。

工作人员重点围绕校外托餐机构运营环境、食品安全隐患开展全面排查。仔细查看原料采购、验收、储存是否符合规定要求，食品加工过程是否卫生干净，是否符合操作流程，餐饮工作者是否持有有效健康证件，是否按规定穿戴工作衣帽，食品留样记录是否符合管理规范，“三防”设施是否正常使用，餐具是否消毒到位。

对于在检查过程中发现个别托餐机构负责人食品安全意识淡薄、卫生环境保持不到位、从业人员未按规定穿戴工作衣帽等问题，工作人员现场责令整改。

“市场监督管理局将持续开展校外托餐机构食品安全检查力度，不断规范校外托餐机构的运营秩序，确保校外托餐机构朝着规范化方向经营，守护广大学生‘舌尖上的安全’。”洛川县市场监督管理局副局长王永刚表示。



魅力峡谷引客来

甘泉大峡谷，被誉为“世界活丹霞，中国梦之谷”。峡谷内阳光与青苔相互交织，光影变幻，色彩斑斓，美不胜收，每一处都是奇幻的自然画卷，让人沉醉其中，流连忘返，吸引着无数游客前来探访拍照留念。

记者 赵合欢 摄